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Наукові засади управління якістю освіти. Модернізація змісту вищої 
освіти. Моніторинг як інструмент забезпечення якості освіти. Роль 

освітніх вимірювань у забезпеченні якості освіти. Інноваційні 
технології навчання в умовах свроінтеграції освітніх систем. 

Внутрішнє і зовнішнє забезпечення якості вищої освіти в контексті 
європейського освітнього простору.
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Погоріла С. Г.

КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ
ПІДГОТОВКИ МАГІСТРІВ З ЕКОНОМІКИ І ПІДПРИЄМНИЦТВА У ВНЗ

Анотація. У статті визначено критерії та показники ефективності 
професійно-педагогічної підготовки майбутніх магістрів з економіки та 
підприємництва. Вони є основою для характеристики рівнів професійно- 
педагогічної готовності студентів.

Ключові слова: магістр, професійно-педагогічна підготовка, економіка та 
підприємництво, критерій.

Аннотация. В статье определены критерии и показатели эффективности 
профессионально-педагогической подготовки будущих магистров по экономике и 
предпринимательству. Они являются базой для характеристики уровней 
профессионально-педагогической готовности студентов.

Ключевые слова: магистр, профессионально-педагогическая подготовка, 
экономика и предпринимательство, критерий.

Annotation. In the article enterions and indicators efficiency o f professional and 
pedagogical training o f future economics and enterprise masters are defined. They are 
foundation for description levels o f professional and pedagogical readiness o f students.

Key words: master, professional and pedagogical training, economics and 
enterprise, criterion.

Постановка проблеми в загальному вигляді. Важливою передумовою 
професійно-педагогічної підготовки магістрів з економіки і підприємництва є їх 
спрямованість на викладацьку діяльність, установка на майбутню професію і 
самоосвіту, саме цьому присвячено наше дисертаційне дослідження «Професійно- 
педагогічна підготовка магістрів з економіки та підприємництва у вищому 
навчальному закладі. Одним із завдань дисертаційного дослідження було визначення 
рівнів, критеріїв та показників професійно-педагогічної готовності магістрів з 
економіки і підприємництва у ВНЗ. Тобто обгрунтування діагностичного 
інструментарію.

Визначення рівнів, критеріїв та показників пофесійно-педагогічної готовності 
є важливою складовою дослідження, оскільки без них неможливо визначити 
початковий рівень сформованості вказаних умінь, обгрунтувати ефективність моделі 
професійно-педагогічної підготовки магістрів з економіки і підприємництва у ВНЗ 
та зіставити мету дослідження з кінцевим результатом.

Метою даної статті є обґрунтування критеріїв та показників для визначення 
рівнів готовності магістрів з економіки та підприємництва до професійно- 
педагогічної діяльності.

Викладення основного матеріалу. Аналіз наукової думки щодо проблеми 
визначення й співвідношення рівнів, критеріїв та показників професійно- 
педагогічної готовності показав, що немає єдиної позиції як щодо сутності, так і 
стосовно зв’язку між вказаними поняттями. Звертаємось до змісту поняття 
«критерій». Дичківська І.М. у короткому термінологічному словнику трактує дане
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поняття як «показник, що характеризує властивість (якість) об'єкта, оцінювання 
якого можливе за одним із способів вимірювання або за експертним методом» [1, 
с.344].

Є.А. Іванченко, спираючись на визначення З.Н. Курлянд, під критерієм 
розуміє мірило оцінки, судження; необхідну та достатню умову проявлення або 
існування якогось явища чи процесу; вираженість тієї чи іншої ознаки певного 
процесу або явища[3, с.242]. Сластьонін В.А. та Подимова Л.С. у своїх дослідженнях 
схиляються до думки про те, що критерії повинні визначатися через ряд 
специфічних ознак, які відображають всі структурні компоненти, а також динаміку 
вимірюваної якості у часі. Науковці формулюють наступні вимоги до обгрунтування 
критеріїв: «за допомогою критеріїв повинні встановлюватись зв'язки між всіма 
компонентами системи, що досліджується» [10, с.100].

Ми у своєму дослідженні користуватимемось такими визначеннями критерію: 
«необхідна умова існування та вираженість ознак певного процесу». Критерії, за 
якими визначатиметься ефективність експериментальної моделі професійно- 
педагогічної підготовки магістрів зазначеної спеціальності, аналізуватимемо в 
тісному зв'язку зі змістом професійно-педагогічної підготовки студентів, 
враховуючи мотиваційний, когнітивний, діяльніший та рефлексивний компоненти її 
структури. Сластьонін В. А., розглядаючи критерії професійно-педагогічної 
готовності, виділяє такі необхідні уміння: вміння трансформувати зміст 
об'єктивного процесу виховання в конкретні педагогічні завдання; вміння 
побудувати й привести в рух логічно завершену педагогічну систему; вміння 
виділяти й встановлювати взаємозв'язки між компонентами й чинниками виховання; 
вміння обліковувати й оцінювати результати педагогічної діяльності [11, с.45].

Марковою А.К. визначено наступні критерії професійно-педагогічної 
готовності: наявність педагогічних умінь, необхідних для виконання професійної 
діяльності; особистісні якості, а саме: педагогічне мислення, ерудиція, інтуїція, 
імпровізація, винахідливість, педагогічний такт та емпатія. [4, с.85].

Досліджуючи стан готовності до професійно-педагогічної діяльності 
майбутнього фахівця, Мітіна Л.М. визначає такі критерії: педагогічна спрямованість, 
педагогічна компетентність, емоційна гнучкість, саморозвиток, творчість, 
креативність. Дослідниця зазначає, що готовність до педагогічної діяльності бере 
початок з професійного самовизначення, що спонукає до самореалізації, і 
виявляється у прагненні досягти високопрофесійного рівня. [5, с.25].

Багато вчених, обгрунтовуючи критерії педагогічної діяльності, звертаються 
до структури готовності. Так у структурі готовності до педагогічної діяльності 
випускників ВНЗ Є. Барбіна, О. Кириленко, Л. Кондрашова, Н. Кузьміна, Т. Койчева, 
В. Сластьонін та інші вчені визначають такі компоненти: мотиваційно-підготовчий, 
теоретичний, практичний, особистісно-рефлексивний.

Наше окреслення критеріїв буде базуватись на структурі змісту професійно- 
педагогічної підготовки магістрів з економіки і підприємництва, адже визначення 
критеріїв тих властивостей, на вивчення яких спрямоване наше дослідження, є 
однією з найважливіших вимог до педагогічного експерименту. Доречно буде 
виділити чотири критерії професійно-педагогічної готовності магістрів з економіки і 
підприємництва: мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, рефлексивний. На нашу 
думку, сукупність виокремлених компонентів забезпечить оптимальну готовність 
майбутніх магістрів з економіки і підприємництва до професійно-педагогічної 
діяльності. Для розкриття сутності кожного з критеріїв використовуватимемо певні 
показники.
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Активність особистості, спрямованість її на діяльність залежить в першу 
чергу від мотивації. Тому мотиваційний критерій професійно-педагогічної 
готовності ми визначили одним з перших. Мотиваційний аспект професійно- 
педагогічної готовності магістрів є підгрунтям, на якому базуються основні якості 
педагога. Мотивація сприяє формуванню прагнення фахівця до професійного 
розвитку та зростання. Індивіди з високим рівнем мотивації більше працюють і, як 
правило, досягають кращих результатів. [10, с.100].

Мотиваційний критерій дає змогу з'ясувати ставлення майбутнього фахівця 
до професійно-педагогічної діяльності, виражає ступінь сформоваиості інтересу, 
позитивного емоційного ставлення до викладацької діяльності. Виявляється у 
прагненні оволодіти психолого-педагогічними знаннями і вміннями та сприяє 
саморозвитку, що є необхідною умовою професійного становлення та 
вдосконалення.

Ми поділяємо думку A.A. Реана щодо визначення мотивації як джерела 
активності, що виступає процесом спонукання до діяльності і спрямована на 
досягнення чітко окресленої мети. [9].

З огляду на це було визначено показники мотиваційного критерію:
1) позитивне ставлення до педагогічної діяльності та усвідомлення 

призначення науково-педагогічного працівника;
2) психологічна готовність до педагогічної діяльності;
3) сформованість стійких професійних та пізнавальних інтересів до 

викладацької діяльності;
4) прагнення передавати набуті знання студентам та формувати в них 

практичні уміння й професійно важливі якості;
5) бажання здійснювати науковий та професійно-педагогічний пошук;
6) потреба у професійному зростанні, самовдосконаленні та саморозвитку.
Мотивація має важливе значення для самовдосконалення та самореалізації 

майбутнього фахівця, сприяє розвитку його здібностей та зацікавленості в 
опануванні більш досконалими педагогічними технологіями [8, с.35].

Наступним критерієм було визначено когнітивний, що являє собою 
сукупність науково-теоретичних і науково-практичних знань суті професійно- 
педагогічної діяльності. Когнітивний критерій аналізуємо за допомогою групи 
показників. Оскільки основним показником когнітивного критерію є знання, 
звернемось до тлумачення цього поняття. Знання полягають у перевіреному 
практикою і підтвердженому логікою результаті пізнання дійсності, його 
відображенні у свідомості особистості у вигляді уявлень, понять, суджень, теорій. 
Знання відображають узагальнений досвід пізнання дійсності, накопичений 
людством у процесі соціально-історичної практики. Без знань неможлива жодна 
цілеспрямована дія [7,с. 186].

Групи показників когнітивного критерію:
1) система знань про професійну та професійно-педагогічну діяльність;
2) знання нормативних документів щодо організації навчально-виховного 

процесу та наукової діяльності у ВНЗ;
3) система знань щодо змісту професійної підготовки студентів;
4) система знань про особистість студента як об'єкта та суб'єкта професійно- 

педагогічної діяльності;
5) система знань про психолого-педагогічні вимоги до особистості викладача 

вищої школи як суб'єкта професійно-педагогічної діяльності;
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6) система знань з психології педагогічної взаємодії та педагогічної 
конфліктології;

7) система знань про новітні педагогічні технології, що базуються на 
використанні особистісно зорієнтованого, системного, діяльнісного, 
компетентнісного, синергетичного підходів;

8) знання щодо змісту дисципліни, яка викладається (теорії та історії науки, її 
предмета, об'єкта, мети викладання, методів дослідження, змісту дефінітивного 
апарату, принципів, законів, закономірностей).

Діяльнісний компонент професійно-педагогічної готовності передбачає 
оволодіння системою необхідних для професійно-педагогічної діяльності умінь і 
виявляється в готовності особистості застосовувати знання та набуті вміння в 
майбутній професійній діяльності. Результатом сформованості діяльнісного 
компонента професійно-педагогічної готовності є сукупність професійно- 
педагогічних вмінь, що становить основу професійно-педагогічної підготовки 
[6, с.9]. М.В. Савчин розглядає уміння як здатність використовувати наявні знання, 
поняття, оперувати ними для виявлення суттєвих властивостей об'єктів і явищ, 
успішного розв'язання теоретичних і практичних завдань [12, с. 224]. Уміння 
формуються на основі глибокого розуміння студентами суті понять, властивостей, 
закономірностей. Отже, під умінням розуміємо здатність студентів виконувати певні 
дії на основі знань. Сформованість діяльнісного компонента готовності 
визначатимемо за допомогою діяльнісного критерію. Його показниками визначено:

- уміння оперувати змістом нормативних документів, які визначають 
стратегію вітчизняної вищої економічної освіти, котрі орієнтують систему вищої 
освіти на дотримання вимог Єдиного Європейського простору вищої освіти та 
науки; уміння аналізувати особливості організації навчального процесу у ВНЗ за 
умов використання кредитно-модульної технології;

- уміння обирати педагогічно доцільні форми організації навчальної 
діяльності та методи навчання студентів, які оптимізують їхню навчально- 
пізнавальну діяльність;

- уміння обирати методи та форми контролю навчальних досягнень об'єктів 
освітньої діяльності;

- уміння аналізувати, порівнювати та пропонувати до використання 
педагогічно й професійно оптимальні технології навчально-виховної роботи зі 
студентами;

- уміння широкого використання літературно маркованих засобів мови 
відповідно до обраної стратегії педагогічної взаємодії;

- уміння визначати причини педагогічно-комунікативних бар'єрів та їх типи, 
обирати способи їх уникнення;

- уміння визначати причини конфліктів у системі «викладач-студент», їх типи, 
обирати стратегії конструктивного регулювання педагогічних конфліктів;

- уміння виокремлювати компоненти змісту професійної підготовки студентів 
та обгрунтовувати їхнє значення;

- уміння творчо мислити (здатність до варіативного вирішення педагогічних 
ситуацій та педагогічних задач, здійснення науково-пошукової діяльності);

- здатність до регулювання власних емоцій та здійснення емоційно-вольового 
впливу на об'єкти навчання, педагогічної взаємодії;

- уміння ефективного використання невербальних засобів спілкування, 
встановлення зі співрозмовниками педагогічно доцільних стосунків;
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- уміння прогнозувати результати педагогічної діяльності;
- уміння використовувати інформаційний ресурс для поліпшення професійно- 

педагогічної діяльності;
- уміння працювати в колективі та навички міжособистісних стосунків.
У професійно-педагогічній діяльності важливою є здатність фахівця оцінити 

свою діяльність, її результати та власний індивідуальний стиль; здатність 
передбачати реакції та дії оточуючих; вміння бачити себе очима інших. У такій 
здатності і полягає педагогічна рефлексія. «До рефлексії відносяться такі явища як 
самопізнання, переосмислення та перевірка власної думки про себе, про інших 
людей та про те, що, на думку суб'єкта, думають про нього інші люди, як вони його 
оцінюють та як до нього ставляться. Без рефлексії неможливо встановлювати 
правильні стосунки з іншими людьми»[3, с. 214]. Рефлексивний компонент містить 
такі показники:

- відповідальність;
- тактовність;
- толерантність;
- комунікабельність;
- інтелектуальна мобільність;
- доброзичливість;
- здатність до адекватної самооцінки;
- здатність до самоорганізації, самовдосконалення та саморозвитку;
- здатність до критики та самокритики;
- емоційна усталеність;
- упевненість у собі;
- креативність.
Критерії та показники сформованості професійно-педагогічної готовності 

магістрів з економіки і підприємництва можна представити таким чином .

Критерій Показники
Мотиваційний - позитивне ставлення до педагогічної діяльності;

- психологічна готовність до педагогічної діяльності;
- сформованість стійких професійних та пізнавальних 
інтересів до викладацької діяльності;
- потреба у професійному зростанні, самовдосконаленні 
та саморозвитку;
- бажання здійснювати науковий пошук;
- прагнення передавати набуті знання студентам.

Когнітивний - глибоке знання основ професії;
- знання нормативних документів;
- знання методики організації навчально-виховної 
діяльності (форм, методів, принципів, мети, засобів );
- знання вікових та психологічних особливостей 
студентської молоді;
- знання сучасних інформаційних технологій.
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Діяльніший - оперувати змістом нормативних документів;
- обирати педагогічно доцільні форми організації 
навчальної діяльності;
- обирати методи та форми контролю навчальних 
досягнень студентів;
- оцінювати результати педагогічної діяльності;
- дотримуватися вимог педагогічного такту;
- запобігати педагогічно-комунікативним бар'єрам та 
конфліктам;

ефективно використовувати невербальні засоби 
спілкування;
- регулювати власні емоції;

виокремлювати компоненти змісту професійної 
підготовки студентів;
- прогнозувати результат педагогічної діяльності;
- використовувати інформаційні ресурси;
- вміння працювати у колективі.

Рефлексивний - відповідальність;
- тактовність;
- толерантність;
- комунікабельність;
- інтелектуальна мобільність;
- доброзичливість
- здатність до адекватної самооцінки;
- здатність до самоорганізації, самовдосконалення та 
саморозвитку;
- здатність до критики та самокритики;
- емоційна усталеність;
- впевненість у собі;
- креативність.

Висновок. Виокремлені і розглянуті нами критерії та їх показники дають 
змогу визначити не тільки наявність або відсутність тих чи інших знань,умінь і 
навичок, а й рівень їх сформованості. Саме це питання стане об'єктом нашої 
подальшої роботи. Під рівнем сформованості професійно-педагогічної готовності 
магістрів з економіки і підприємництва розуміємо сукупність показників, що 
відображають ступінь прояву критеріїв. На основі структури розроблених нами 
критеріїв та показників можемо виділити рівні сформованості готовності магістрів з 
економіки і підприємництва до професійно-педагогічної діяльності.
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Самсонова О. О,

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ З ПІДВИЩЕННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ ЛІДЕРІВ СТУДЕНТСЬКОГО НАУКОВОГО ТОВАРИСТВА 
УНІВЕРСИТЕТУ ЗАСОБАМИ ІНТЕНСИВ КУРСУ «СНТ ВНЗ: УПРАВЛІНСЬКИЙ

АСПЕКТ»

Анотація. В статті розкривається зміст авторського інтенсив курсу для 
лідерів студентського наукового товариства «СНТ ВНЗ: управлінський аспект»; 
надаються методичні рекомендації щодо його проведення.

Ключові слова: студентське наукове товариство (СНТ), управлінська 
компетентність, студент-лідер СНТ, інтенсив курс, знання, уміння, навички.

Аннотация. В статье раскрывается содержание авторского интенсив курса 
для лидеров студенческого научного общества «СНТ ВУЗа: управленческий 
аспект»; представлены методические рекомендации относительно его проведения.

Ключевые слова: студенческое научное общество (СНО), управленческая 
компетентность, студент-лидер СНО, интенсив курс, знания, умения, навыки.
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